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Drodzy Czytelnicy! 

Przedstawiamy Wam piąty numer gazetki bibliotecznej „Wieści 
Biblioteczne”, w której chcemy informować o waŜnych wydarzeniach 
bibliotecznych, konkursach, promować ciekawe ksiąŜki. 

Tą drogą chcemy zachęcić Was do czytania ciekawych ksiąŜek i 
poznawania ich autorów. „Wieści Biblioteczne” stawiają pierwsze swe kroki i 
mogą im się zdarzyć małe potknięcia. Będziemy wdzięczni za wszelkie 
podpowiedzi oraz rady i wskazówki. 

Zapraszamy i zachęcamy do czytania. 
                Redakcja 
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I.  Z śYCIA BIBLIOTEKI  

 
 

 
 

 
W roku szkolnym 

2009/2010 nasza szkoła juŜ po 
raz czwarty uczestniczyła w 
obchodach Międzynarodowego 
Miesiąca Bibliotek Szkolnych. 
Hasło tegorocznego Święta 
Bibliotek brzmiało: „Biblioteki 
szkolne: Pełen obraz”. Z tej 
właśnie okazji biblioteka 
szkolna zorganizowała dla 
swoich czytelników plebiscyt 
pod hasłem „Czytelnicza lista przebojów” oraz konkurs plastyczny „Mój 
ulubiony bohater literacki”. Ogłoszenie wyników plebiscytu i konkursu 
odbyło się podczas uroczystego apelu z okazji Międzynarodowego 
Miesiąca Bibliotek Szkolnych. Laureatami konkursu zostali: Robert 
Chemperek (I miejsce), Jonatan Solak (II miejsce) oraz Sebastian Rabiega 
(III miejsce). WyróŜnienia otrzymali: Koczorowski Paweł, Dargacz 
Leszek, Kaziszyn Jakub, Szymański Daniel, Masierak Michał, Ból 
Tomasz , Pluta Arkadiusz. Wszystkie nagrodzone oraz wyróŜnione prace 
plastyczne zostały wyeksponowane w „Mini galerii prac uczniów” w 
bibliotece szkolnej.  

 
 

 
Zwycięzcy konkursu plastycznego: „Mój ulubiony bohater literacki” 
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II.  „CZYTELNICZA LISTA PRZEBOJÓW” 
 
 
 

W październiku 2009 roku członkowie koła dziennikarskiego 
przeprowadzili wśród wszystkich uczniów plebiscyt pod hasłem: 
„Czytelnicza lista przebojów”. KaŜdy z uczniów otrzymał kartkę, która 
upowaŜniała go do oddania głosu na trzy najciekawsze jego zdaniem 
ksiąŜki. Mogły to być ksiąŜki– niekoniecznie z naszej biblioteki szkolnej. 
KaŜdy uczeń, który wziął udział w plebiscycie i podpisał swoją kartkę do 
głosowania wziął udział w losowaniu słodkich upominków. Oficjalne 
ogłoszenie wyników plebiscytu oraz losowanie nagród odbyło się 28 
października 2009 roku podczas uroczystego apelu z okazji Święta 
Bibliotek Szkolnych. 
W plebiscycie wzięło udział 51 uczniów, a oto jego wyniki. Trzy 
najciekawsze ich zdaniem ksiąŜki to: 
 

1. „Harry Potter -  autor Joanne K. Rowling 
2. „W pustyni i w puszczy” - autor Henryk Sienkiewicz 
3.  „Kamienie na szaniec” - autor Aleksandr Kamiński 

 
 

 

 

57%

17%

26%

Harry Potter

W pustyni i w
puszczy

Kamienie
na szaniec

 

Wykres1.  Najchętniej czytane ksiąŜki 
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III.  MOJA RECENZJA 
 

 
Na ekrany polskich kin wszedł długo 

oczekiwany film Jamsa Camerona zrealizowany z 

wielkim rozmachem porównywalnym do 

Titanica. Szacowany budŜet na poziomie 237 

milionów dolarów daje mu trzecie miejsce pod 

tym względem w historii kina. Avatar opowiada 

historię sparaliŜowanego byłego komandosa, 

który dostaje szansę odzyskania zdrowego ciała. 

Musi jednak wziąć udział w specjalnym 

programie militarnym o nazwie Avatar. W rolach 

głównych między innymi Sam Worthington, Sigourney Weaver, Michelle 

Rodriguez. 

Polecamy 

 

 

IV.  JAK CZYTA TWOJA KLASA? 

 

I półrocze  - rok szkolny 2009/2010 

 

I miejsce –IIA klasa  

II miejsce – I  klasa 

III miejsce –IIB klasa 

IV miejsce – klasa V-VI 

V miejsce – klasa III 
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V. POWTÓRKA Z JĘZYKA POLSKIEGO 

 
 

POWTÓRKA Z… j ęzyka polskiego – gramatyka 
 

 

PRZYPADKI 

Mianownik (kto? co?) pies 

Dopełniacz (kogo? czego?) psa 

Celownik (komu czemu?)  psu 

Biernik (kogo? co?)  psa 

Narzędnik (z kim? z czym?) z psem 

Miejscownik (o kim? o czym?) o psie 

Wołacz (o!)  psie! 
 

 

RODZAJE ZDAŃ 

Zdania złoŜone współrzędnie 
 

łączne 
 

rozłączne 

 
wynikowe 

 
przeciwstawne 

 
 

Zdania złoŜone podrzędnie 
 
Podmiotowe – kto? co? 
Orzecznikowe – jaki jest? kim jest? 
Przydawkowe – jaki, jaka jakie? który, która, które? czyj, czyja, 
czyje? 
Okolicznikowe – jak? gdzie? kiedy? po co? dlaczego? w jakim celu? 
Dopełnieniowe – pytania przypadków, oprócz mianownika i wołacza 
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CZĘŚCI ZDANIA  
 
Podmiot- kto? co? 
Orzeczenie – co robi? co się z nim dzieje? w jakim stanie się znajduje? 
Przydawka - jaki, jaka jakie? który, która, które? czyj, czyja, czyje? 
Okolicznik - jak? gdzie? kiedy? po co? dlaczego? w jakim celu? 
Dopełnienie - pytania przypadków, oprócz mianownika i wołacza  

 

 

CZĘŚCI MOWY  
 
Rzeczownik – kto, co? 
Czasownik – co robi? 
Przymiotnik – jaki, jaka, jakie? 
Przysłówek – jak, gdzie, kiedy? 
Zaimek - wyraz zastępujący takie części mowy jak: rzeczownik, 
przymiotnik, liczebnik, przysłówek 
Partykuła – uwydatnia pytanie, rozkaz, przypuszczenie, Ŝyczenie 
Liczebnik – ile, który z kolei? 
Spójnik - łączy wyrazy w zdaniu pojedynczym lub zdania składowe 
Wykrzyknik - wyraŜa m.in. silne stany emocjonalne, uczucia oraz 
ujawnia stan woli mówiącego 
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VI.  WARTO WIEDZIEĆ!  

 

 

WYNALAZKI Z CODZIENNEGO śYCIA 

 część 4 (ostatnia) 

 

TERMOMETR Wynalazł go w 210 roku przed naszą erą 
myśliciel, pisarz i znakomity inŜynier grecki Filon z Bizancjum. 
Budową termometru zajął się równieŜ astronom Galileusz (1564-
1642). Ale prawdziwego dokonał G.D. Fahrenheit (1686-1736) 
urodzony w Gdańsku, a pędzący Ŝycie w Holandii. Zbudował 
swój termometr w 1725 r. Najlepszy, zdaniem znawców, 
stosowany do dzisiaj w Polsce, skonstruował w 1742 r. Astronom Andres 
Celcius (1701-1744). 
 

 

UBIKACJA Klozet spłukiwany wodą jest urządzeniem, 
z którego korzystamy codziennie, ale nawet nam do głowy 
nie przyjdzie zastanawiać się nad jego historią.  Kanalizacja 
była znana w odległych wiekach staroŜytności. W Sumerze 
pociągano za sznurek, czym otwierano zbiornik z płynącą pod 
sedesem wodą, juŜ 3000 lat przed n.e. StaroŜytni Grecy 
dbający bardzo o czystość swoich domów, równieŜ posiadali 
w ubikacji bieŜącą wodę. W Polsce pierwsze kanały  
zbudowano juŜ w XIV w. Kraków otrzymał je w 1338 roku. 

Warszawa w kilkadziesiąt lat później. Ale były to urządzenia do 
odprowadzania wody deszczowej i brudów ulic. O udogodnieniach 
sanitarnych w domu nikt nie myślał. Wystarczały dyskretne budki na 
podwórzach. Nowoczesny w.c. wynalazł zegarmistrz londyński 
Aleksander Cumming w 1775 r. Jeszcze nowocześniejsze urządzenie 
(takie jak mamy dziś) opatentował w 1890 roku A.A. Neff równieŜ w 
Anglii. W Warszawie pierwsze urządzenia tego typu załoŜono w latach 
siedemdziesiątych ubiegłego wieku. 
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WIDELEC Ukazał się na stołach dopiero w XV wieku. 
Czy jest, jak chcą niektórzy włoskim wynalazkiem, trudno 
dociec. W kaŜdym razie Włosi najwcześniej zaczęli go 
uŜywać. Drugie zaszczytne miejsce, przed Francją i 
Niemcami przypada nam. W Polsce na dworze Zygmunta 
Starego znane były grabki do mięsa. MoŜe przywiozła je księŜniczka 
Bona Sforza, gdy w 1518 roku przyjechała do Krakowa, by zostać Ŝoną 
króla? Dopiero w XVII wiekuwidelce zaczynają się upowszechniać wśród 
szlachty i mieszczaństwa. Mają początkowo "dwa kły", później ukazują 
się trójzębne. 

 

 

ZAPAŁKI Mają dopiero niecałe półtora stulecia. W 1926 roku 
angielski farmaceuta John Walker wymyślił pierwowzór zapałki. Swój 
wynalazek sprzedawał wraz z kawałkiem papieru ściernego słuŜącym jako 
draska. W 1930 roku Charles Suria wpadł na inny pomysł, by główki 
robić z białego fosforu. Zapałek tych zwanych lucyferami uŜywano do 
końca XIX wieku. W latach pięćdziesiątych XIX wieku szwedzki 
fabrykant John Lundstrom wymyślił bezpieczną zapałkę, gdy zdołał 
oddzielić fosfor od innych łatwopalnych składników. Zapałki są obecnie 
wytwarzane  i pakowane przez maszyny, które produkują do 2 milionów 
sztuk na godzinę. 

 

 

Bibliografia: 

1. Jak to jest? Warszawa 1998  
2. Księga odkryć i wynalazków Warszawa 1957  
3. Kto, kiedy, dlaczego? Warszawa  1957 s.273-313  
4. Orłowski B., Przyrowski Z.: Księga wynalazków Warszawa, 1978  
5. Sosińska A.: W krainie odkryć i wynalazków Warszawa 1981  
6. Ziółkowska M.: Skąd my to mamy? Dzieje przedmiotów codziennego 

uŜytku Warszawa 1995  
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VII.  KALENDARIUM  
 
 
 

Walentynki  (ang. Valentine's Day) – 
święto zakochanych, obchodzone 14 lutego. 
Nazwa pochodzi od św. Walentego, którego 
wspomina się w Kościele katolickim tego 
dnia. Zwyczajem w tym dniu jest wysyłanie 
listów zawierających wyznania miłosne 
(często pisane wierszem). Na Zachodzie, 
zwłaszcza w Anglii i Stanach 
Zjednoczonych czczono św. Walentego jako 
patrona zakochanych. Dzień 14 lutego stał 
się więc okazją do obdarowywania się 
drobnymi upominkami   

Do Polski obchody walentynkowe trafiły w latach 90. XX wieku z kultury 
francuskiej i krajów anglosaskich. Święto to konkuruje o miano tzw. święta 
zakochanych z rodzimym świętem słowiańskim zwanym potocznie Nocą 
Kupały lub Sobótką, obchodzonym w nocy z dnia 21 na 22 czerwca). 

Pomimo katolickiego patrona tego święta, czasem wiązane jest ono ze 
zbieŜnym terminowo zwyczajem pochodzącym z Cesarstwa Rzymskiego, 
polegającym głównie na poszukiwaniu wybranki serca, np. przez losowanie 
jej imienia ze specjalnej urny. Współczesny dzień zakochanych nie ma 

jednak bezpośredniego związku z 
jednym konkretnym świętem 
staroŜytnego Rzymu, choć jest 
kojarzony z takimi postaciami z 
mitologii jak Kupidyn, Eros, Pan czy 
Juno Februata. 

MoŜliwe, Ŝe zwyczaje związane z tym 
dniem nawiązują do staroŜytnego święta 
rzymskiego zwanego Luperkaliami, 
obchodzonego 15 lutego ku czci Junony, 
rzymskiej bogini kobiet i małŜeństwa, 
oraz Pana, boga przyrody. 
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Dzień Kobiet - 8 marca obchodzimy 
Międzynarodowy Dzień Kobiet, jeszcze jakiś 
czas temu było to święto państwowe, hucznie 
obchodzone w całym kraju lecz w 1993 roku 
państwowy charakter tego święta został 
zniesiony przez rząd kobiety - Hanny 
Suchockiej. W tym dniu Panowie wręczają 
Paniom kwiaty i podarunki oraz składają im 
Ŝyczenia. Dokładne ustalenie genezy dnia kobiet 
jest o tyle trudne, Ŝe róŜne źródła podają róŜne wersje. Jedno jest pewne, 
powstanie tego święta związane jest z walką kobiet o swoje prawa społeczne. 
I tak, juŜ 1857 roku w Nowym Jorku odbył się strajk kobiet rządających 
zrównania praw i zarobków z prawami i zarobkami męŜczyzn. W marcu 
1913 roku w Petersburgu zastrajkowały po raz pierwszy rosyjski kobiety i od 
1917 roku w marcu odbywały się masowe strajki kobiet. Inna wersja głosi, Ŝe 
dzień kobiet obchodzony jest w związku z marcowym wystąpieniem jednego 
z posłów w brytyjskim parlamencie, w którym domagał się on większych 
praw dla kobiet. 

 

 
 
 
 
Wielkanoc (Pascha) 12-13.04.2009  - to jedno z 
najwaŜniejszych świąt chrześcijańskich upamiętniających 
śmierć i zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa. 
Obchodzone jest w pierwszą niedzielę po pierwszej 
wiosennej pełni. ( Dokładne wyliczenie dnia, w którym 

rozpoczynają się Święta 
Wielkanocne podajemy 
poniŜej ) Wielkanoc to prawdopodobnie święta, 
z którymi związana jest największa ilość 
zwyczajów i tradycji. Jest to malowanie i 
święcenie jajek (pisanki, kraszanki), dzielenie 
się jajkiem, śniadanie wielkanocne, emaus, 
rękawka, śmigus dyngus , wieszanie Judasza 
itp. 
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VIII.  ROZRYWKA 
 
 

Egzamin z zoologii: 
- Co to za ptak? – Pyta studenta profesor, wskazując na klatkę, która jest 
przykryta tak, Ŝe widać tylko nogi ptaka. 
- Nie wiem. – Odpowiada student. 
- Jak się pan nazywa? – Pyta profesor. 
Student podciąga nogawki. 
- Niech pan profesor sam zgadnie. 
 
 

 
 
Studenci pytają taksówkarza: 
- A za 10 zł to zawiezie nas pan do medyka? 
- No za 10 to nie bardzo! 
- A za trzy, cztery? 
- No za trzy cztery to się zgodzę, wsiadajcie! 
Jadą, jadą i są juŜ na miejscu. Taksówkarz patrzy na nich, widać, Ŝe chce 
zapłaty, a jeden chłopak mówi do kolegów: 
- Dobra, to chłopaki trzy cztery  
- DZIĘKUJEMY! 
 
 

 
 
Student przychodzi do kolegi i mówi: 
- Czytałeś Shakespeare? (Szekspira) 
On odpowiada: 
-Nie, a kto go napisał? 
 
 

 
 
Wściekły profesor wchodzi do sali wykładowej i mówi: 
- Wszyscy nienormalni proszę wstać! 
Nikt się nie rusza. Po dłuŜszej chwili wstaje jeden student. Profesor pyta: 
- Czemu uwaŜa się pan za nienormalnego? 
- Nie uwaŜam się za nienormalnego, ale głupio mi, Ŝe pan profesor tak 
sam stoi. 
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Przychodzi Kasia do sklepu i pyta się: 
- Po ile są te dropsy? 
- Które? 
- No te po 1,50 zł 
 
 

 
 
Tomek dzwoni do kolegi: 
- Cześć, co robisz? 
- Rozmawiam z tobą. 
- Aha to nie przeszkadzam. Cześć. 
 
 

 
 
ZAGADKA 
Jaś obszedł studnię, więc studnia została przez Jasia..................... (Co 
zrobiona?) 
 
 

 
 
HUMOR 
1. Uwaga! Uwaga! Komunikat z ostatniej chwili: w nocy będzie ciemno! 
2. Tylko Chuck Norris potrafi spocić się w lodówce. 
3. Tylko Chuck Norris potrafi nauczyć Mandarynę śpiewać. 
4. Tylko Chuck Norris potrafi zadać prawy sierpowy lewą ręką. 
5. Tylko Chuck Norris umie zapalić zapałkę pod wodą. 
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KRZYśÓWKA 1 
 
 

1. Ciągnie sanie Mikołaja? 
2. Biały za oknem? 
3. Szczypie w nos, gdy termometr spada w dół? 
4. Sznur sań? 
5. Pomocnik Świętego Mikołaja? 
6. Ciepła na zimę? 
7. W nim Eskimos? 
8. Polski skoczek narciarski? 
9. Jedna z zimowych dyscyplin sportowych?  
10.Jazda ……… na lodzie. 

 
 
 

  1.             
   2.            
     3.          
   4.            

      5.         
               

     6.          
      7.         
      8.         
    9.           

10.               
   11.            

 
            
                                                                 Robert Chemperek 
                                                                                             Kamil Stateczny 
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    KRZYśÓWKA 2 
 
 
 

1. Betlejemska na szczycie choinki.  
2. Pod nią świąteczne prezenty. 
3. Biały za oknem. 
4. Ciągną sanie Św. Mikołaja. 
5. Śpiewane na BoŜe Narodzenie. 
6. Pod  świątecznym obrusem.  
7. Wigilijna ryba na stole. 

 
 
 
 

     1.          
   2.            
  3.             
   4.            
    5.           
     6.          
     7.          

 
Sebastian Rabiega 
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KRZYśÓWKA 3 
 

 

1. Pisany do ukochanej? 
2. Patron zakochanych? 
3. Miesiąc zakochanych? 
4. Symbol miłości? 
5. Kolor miłości? 
6. Na nim znaczek pocztowy? 
7. Kolorowe i pachnące? 
8. WyraŜa uczucia? 
9.  Na przykład zaręczynowy? 
10. Dramatyczna miłosna para w literaturze „Romeo i …”? 

 
 
 
 
          1.        
         2.         
          3.        
         4.         
    5.              
       6.           
     7.             
    8.              
9.                  
       10.            

 
Kostrzewski Rafał 
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KRZYśÓWKA 4 
 

 
1. Wznosimy nim toast w sylwestrową noc. 
2. Kolorowe i pełne freonu. 
3. Ostatni dzień „starego” roku. 
4. Pierwszy miesiąc roku. 
5. Zimowa przerwa w nauce. 
6. Błyszczący pył na świątecznych ozdobach. 
7. Rozbłyskują w sylwestrową noc. 
 

 
  1.             
     2.          
     3.          
      4.         
               
      5.         
      6.         

7.               
 

Gos Sebastian 
 


